Ausschreibungstext zu den AKV-Exerzitien 2022 im Stift Altenburg, Niederösterreich
Exerzitien für Altkalksburger – Zeit und Stille als Humanressourcen
Der Beruf erfordert gerade von Selbständigen und von qualifizierten MitarbeiterInnen ständige Konzentration, Belastbarkeit und ein persönlich erfolgreiches, glückliches Umfeld. Um das „bieten“ zu können, braucht es persönliche innere Kraftquellen, die – wenn sie nicht gepflegt werden – sich bald erschöpfen. Die von den Jesuiten seit jeher angebotenen Exerzitien, also Tage der Besinnung und der Stille, dienen der Konzentration auf die eigenen Kraftquellen. 

Vom Donnerstag, 10. März 2022, 17:00 Uhr bis Sonntag, 13. März 2022, 13:00 Uhr                  bietet P. Richard Plaickner SJ aus Innsbruck im Stift Altenburg Zeit und Raum an, um persönlich „abzuschalten“ und nach der Methode der Exerzitien dem „Prinzip und Fundament“ des eigenen Lebens mehr Aufmerksamkeit zu schenken. 
Dies geschieht durch ignatianische Impulse für alle, Einzelgespräche mit dem Begleiter und das Mitfeiern der Liturgie und des Chorgebetes im Konvent der Benediktiner von Stift Altenburg, bei denen für uns bereits einige Zimmer mit Vollpension reserviert sind. 
Deshalb ist die Anmeldung der Teilnahme (auch für Paare) bis Mitte Februar 2022 erforderlich.
Diese Tage verlaufen im Schweigen, wie es bei Exerzitien üblich ist. Durch das Weglassen der üblichen „Nebengeräusche“ wie Radio, Zeitungen, Fernsehen, Reden-Müssen (und sogar durch das Abschalten der Handys!) bekommt jede/r Teilnehmer/in plötzlich Zeit und Raum für sich selbst, für die Frage nach den eigenen Stärken und Schwächen, nach der eigenen Beziehung zu Gott, zum engsten Personenkreis, die Frage nach den beruflichen Perspektiven.

Anfragen beim Leiter der Exerzitien, P. Richard Plaickner SJ (Mobil: +43 664 4620947)

Anmeldungen bitte im Sekretariat der Altkalksburger Vereinigung info@altkalksburger.org
